

## **ΟΜΙΛΙΑ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑΣ ΑΞΙΚ ΔΡ ΕΥΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΥ ΣΤΗΝ ΤΕΛΕΤΗ ΑΠΟΦΟΙΤΗΣΗΣ 2018**

Έντιμε κ. Εκπρόσωπε του Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων

Σεβασμιώτατε Μητροπολίτη Βόστρων

Αξιότιμε κ. Γενικέ Διευθυντή του Υπουργείου Εργασίας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Πρόεδρε του Διοικητικού Συμβουλίου του ΑΞΙΚ

Εκλεκτοί Προσκεκλημένοι/Distinguished Guests

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζουμε στην Τελετή Αποφοίτησης του Ανώτερου Ξενοδοχειακού Ινστιτούτου Κύπρου για το Ακαδημαϊκό Έτος 2017-2018.

It is a great pleasure to welcome you to the Graduation Ceremony of the Higher Hotel Institute Cyprus for the academic year 2017-2018.

Όσοι από εσάς μας έχετε τιμήσει με την παρουσία σας σε προηγούμενες τελετές, θα γνωρίζετε ότι η προσπάθειά μας από την αρχή ήταν να προσδώσουμε στην τελετή αποφοίτησης το νόημα της γιορτής, στην οποία συμβάλλουν κάθε χρόνο και περισσότερο οι ίδιοι οι φοιτητές μας. Γιορτάζουμε την τελεσφόρηση της προσπάθειας και το ξεκίνημα της σταδιοδρομίας των νέων αποφοίτων μας στη βιομηχανία ή τη συνέχιση των σπουδών τους στην Κύπρο και το εξωτερικό. Μια πορεία που θέλουμε να χαρακτηρίζεται από επαγγελματισμό, υψηλά επίπεδα απόδοσης, συνεχή πρόοδο και ευημερία, καθώς και ουσιαστική συνεισφορά στην ποιοτική αναβάθμιση της τουριστικής βιομηχανίας και μεγιστοποίηση της συνεισφοράς της στην κυπριακή οικονομία και κοινωνία ευρύτερα.

Έχουμε καθιερώσει τη διοργάνωση της Τελετής Αποφοίτησης του ΑΞΙΚ στη βάση μιας θεματικής που μας επιτρέπει να προβληματιστούμε συλλογικά και να αντλήσουμε μηνύματα σε σημαντικά θέματα για το Ινστιτούτο και την τουριστική βιομηχανία γενικότερα.

Η φετινή θεματική έχει τίτλο: ΑΞΙΚ – γέφυρα μεταξύ τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και ξενοδοχειακής, επισιτιστικής και ευρύτερης τουριστικής βιομηχανίας. Η γέφυρα αυτή δεν είναι βέβαια καμωμένη από οικοδομικό υλικό. Είναι μια ζωντανή γέφυρα φτιαγμένη από ανθρώπους. Ανθρώπους που συνδέουν διαχρονικά και άρρηκτα το Ινστιτούτο με την βιομηχανία. Εμπνευσμένοι από την ιστορική αξία και το όραμα δημιουργίας του Ινστιτούτου, συνεργαστήκαμε με αυτούς τους ανθρώπους για να ξαναζωντανέψουμε τη σχέση αυτή και να αναδείξουμε τις δυνατότητες του ιδρύματος, το οποίο δυστυχώς κάποια χρόνια πριν είχε αφηθεί σε μια φθίνουσα πορεία για να κλείσει, όπως το ΑΤΙ.

Το Ινστιτούτο ιδρύθηκε το 1969 με όραμα να λειτουργεί κοντά στη βιομηχανία και την απασχόληση. Ήταν αποτέλεσμα μιας μακρόπνοης επένδυσης στα πλαίσια Κοινού

Προγράμματος της νεοσύστατης Κυπριακής Δημοκρατίας με τα Ηνωμένα Έθνη και το Διεθνή Οργανισμό Εργασίας. Τότε που ο τουρισμός ήταν στα γεννοφάσκια του, υπήρξε η αναγνώριση ότι ο δυναμικός αυτός τομέας που βασίζεται στην ποιότητα εξυπηρέτησης, εμπειριών και επαφής με τον ντόπιο πληθυσμό για την ανάπτυξή του, χρήζει συστηματικής επένδυσης στο ανθρώπινο δυναμικό και της δέουσας εξειδίκευσης ώστε να αναπτύσσονται οι κατάλληλες γνώσεις, δεξιότητες και κυριότερα στάσεις και νοοτροπίες όπως εκείνες της φιλοξενίας, του επαγγελματισμού και της ποιοτικής εξυπηρέτησης.

Δυστυχώς αυτές οι αρχές στην πορεία παραμερίστηκαν και όπως συμβαίνει συχνά σε δημόσιους οργανισμούς κυριάρχησαν η εσωστρέφεια και άλλες προτεραιότητες. Έτσι όταν λήφθηκε η απόφαση δημιουργίας του νέου Τεχνολογικού Πανεπιστημίου στην Κύπρο, το ΑΞΙΚ μπήκε σε τροχιά κλεισίματος. Σε εκείνη την κομβική στιγμή οι άνθρωποι του ήταν εκείνοι που το κράτησαν ανοιχτό και συγκεκριμένα οι φοιτητές του οι οποίοι ζήτησαν τον διορισμό διευθυντή για να συνεχιστεί η ύπαρξη του Ινστιτούτου και να δρομολογηθούν οι αναγκαίες τομές για αναστροφή της φθίνουσας πορείας του.

Σε αυτό τον δύσκολο αγώνα επιδοθήκαμε εδώ και 8 χρόνια. Μαζί με το Διοικητικό μας Συμβούλιο στο οποίο εκπροσωπούνται οι κύριοι φορείς του τουρισμού του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, το προσωπικό και τους φοιτητές, καθορίσαμε το στρατηγικό πλαίσιο λειτουργίας του Ινστιτούτου και τις στρατηγικές προτεραιότητες, τις τομές που έπρεπε να προωθηθούν για να ξαναμπεί το ΑΞΙΚ σε αναπτυξιακή τροχιά. Λόγω των χρόνιων εκκρεμοτήτων και συσσωρευμένων προβλημάτων, κληθήκαμε να λειτουργήσουμε παράλληλα σε δύο επίπεδα, δυστυχώς μέσα στις πολύ αντίξοες συνθήκες της οικονομικής κρίσης: από τη μια να επιλύουμε τα συσσωρευμένα προβλήματα της καθημερινότητας και από την άλλη να εργαζόμαστε μεθοδικά και προγραμματισμένα για να αναχαιτίσουμε τη φθίνουσα πορεία και να θέσουμε μακροπρόθεσμες βάσεις μιας επιτυχημένης λειτουργίας.

Ο στρατηγικός αναπροσανατολισμός του ΑΞΙΚ εν μέσω της οικονομικής κρίσης ήταν κυριολεκτικά ένα εγχείρημα ενάντια στις πιθανότητες. Ωστόσο η περίπτωση του ΑΞΙΚ καταδεικνύει πως με όραμα και ορθολογισμό, τόλμη και σθένος, συλλογικότητα και σκληρή δουλειά μπορούν να γίνονται θαύματα. Μετά πολλών κόπων και μόχθων που καταβάλαμε και με ολοένα συρρικνούμενους πόρους, το Ινστιτούτο εκσυγχρόνισε και αναβάθμισε τα εκπαιδευτικά προγράμματά του στα πλαίσια Κοινού Προγράμματος με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού (UNWTO), διεύρυνε και εμπλούτισε το έργο του και επιβραβεύτηκε με αποτελέσματα που μιλούν από μόνα τους.

Κατά την ακαδημαϊκή χρονιά 2017-2018 εισήχθησαν στο ΑΞΙΚ 277 φοιτητές με πλήρη απορρόφηση και στα δύο προγράμματα σπουδών που τέθηκαν σε εφαρμογή το Σεπτέμβριο του 2012, υπερκαλύπτοντας το στόχο των 200 φοιτητών που είχαμε θέσει πριν μια οκταετία όταν στο ΑΞΙΚ φοιτούσαν μόλις 134 φοιτητές (και μάλιστα με χρήση τρίτης κατανομής), σημειώνοντας μια αύξηση που υπερέβηκε το 100%. Ωστόσο πέραν των αριθμών φοιτητών, σημαντικότερη αύξηση σημειώθηκε στο βαθμολογικό επίπεδο εισδοχής, γεγονός που επιτρέπει στο Ινστιτούτο, ολοένα και περισσότερο, να επιλέγει τους καλύτερους που συνειδητά επενδύουν σε μια σταδιοδρομία στον τουριστικό τομέα. Στην πρόσφατη ανακοίνωση των αποτελεσμάτων για τις Παγκύπριες Εξετάσεις για εισδοχή στα ανώτερα και ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα του τόπου μας, τα δύο προγράμματα του ΑΞΙΚ συγκέντρωσαν από τις υψηλότερες βαθμολογίες, από ολοστρόγγυλο 20 μέχρι το χαμηλότερο 18 από τα 20.

Ενώνοντας δυνάμεις με διάφορους φορείς/οργανισμούς που αναγνώρισαν τις δυνατότητες και προοπτικές συνεργασίας με το Ινστιτούτο, αναλάβαμε πλειάδα πρωτοβουλιών με πολλαπλά εκπαιδευτικά και άλλα οφέλη, δείγμα των οποίων είχατε την ευκαιρία να δείτε κατά τη φωτογραφική αναδρομή που προηγήθηκε. Υπογράψαμε σημαντικά μνημόνια συνεργασίας όπως με το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το Γαλλικό Ινστιτούτο Κύπρου και δημιουργήσαμε πολύτιμες πλατφόρμες συνεργασίας από τις οποίες έχουν ήδη πηγάσει πολύ ενδιαφέρουσες και επωφελείς πρωτοβουλίες ενώ έπονται πολλές άλλες.

Το μικρό, υποστελεχωμένο ΑΞΙΚ τόλμησε να διαγωνιστεί με μεγάλα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα του τόπου μας και πέτυχε για πρώτη φορά τη συμμετοχή του σε ευρωπαϊκό ανταγωνιστικό πρόγραμμα, στα πλαίσια του Erasmus+, Βασική Δράση 2 για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Το Ινστιτούτο μας συντονίζει τις ενέργειες 7 εταιρών από 5 διαφορετικές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη δημιουργία ενός προγράμματος συνεργάτη εργοδότη για τα ξενοδοχειακά και τον τουρισμό. Το πολύ σημαντικό αυτό έργο, το οποίο εμπνευστήκαμε από το όραμα δημιουργίας του ΑΞΙΚ, επιδιώκει τον εκσυγχρονισμό και εμπάθυνση των σχέσεων των τριτοβάθμιων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων που προσφέρουν προγράμματα στα ξενοδοχειακά και τον τουρισμό με την βιομηχανία για την οποία προορίζουν τους αποφοίτους τους, δημιουργώντας σύγχρονες γέφυρες συνεργασίας και στρατηγικού συνεταιρισμού.

Φέτος με την στήριξη του Υπουργείου μας προωθήθηκε πρόταση συγχρηματοδότησης από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο ενός έργου για την παροχή προγραμμάτων μερικούς φοίτησης (part-time) σε άνεργους συμπολίτες μας και σε άλλους ενήλικες που θέλουν να αλλάξουν επαγγελματικό προσανατολισμό και να ενταχθούν αποτελεσματικά στην ξενοδοχειακή, επισιτιστική και ευρύτερη τουριστική βιομηχανία καθώς και υπαλλήλους της βιομηχανίας που θέλουν να αναβαθμίσουν τα προσόντα τους, τις υπηρεσίες που προσφέρουν και τις δυνατότητες ανέλιξής τους. Με τον τρόπο αυτό ανταποκρινόμαστε σε επιτακτικές ανάγκες τόσο της βιομηχανίας για άρτια καταρτισμένο προσωπικό το οποίο να μπορεί να εργάζεται παράλληλα με την εκπαίδευσή του για να ζει μια φυσιολογική επαγγελματική και προσωπική ζωή όσο και της κοινωνίας και της οικονομίας ευρύτερα για μείωση της ανεργίας, εκπαίδευση και έξυπνη εξειδίκευση ενηλίκων, ενίσχυση της διά βίου μάθησης και της οικονομικής ανάπτυξης.

Το ιστορικό αυτό Ινστιτούτο έχει μέχρι σήμερα διανύσει μισό αιώνα λειτουργίας και απέδειξε με το τόλμημα της στρατηγικής αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού του ότι μπορεί και πρέπει να λάβει τη στήριξη και το ρόλο που του αξίζει προς όφελος όλων όσων υπηρετεί: της ξενοδοχειακής, επισιτιστικής και ευρύτερης τουριστικής βιομηχανίας, των φοιτητών και αποφοίτων του, της δημόσιας τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για επαγγελματική ειδίκευση στον τουρισμό και του τόπου μας ευρύτερα.

Τον περασμένο Δεκέμβριο το Διοικητικό Συμβούλιο του ΑΞΙΚ συμφώνησε ομόφωνα για την υπαγωγή του Ινστιτούτου στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού με το Διοικητικό Συμβούλιό του, στη βάση του κύριου προϊόντος που προσφέρει, δηλαδή της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ώστε να του παρασχεθούν οι εκπαιδευτικοί πόροι για την αναβάθμισή του προς όφελος των σκοπών που υπηρετεί.

Ενόψει αυτών των σημαντικών εξελίξεων για το Ινστιτούτο μας, επιλέξαμε τη φετινή θεματική την οποία θεωρούμε την πεμπτοσύνη του ΑΞΙΚ, μια πρωτοποριακή ιδέα κατά την ίδρυσή του αλλά και μια πολύ σύγχρονη πρόκληση για την Ανώτερη Εκπαίδευση. Τα σύγχρονα ευρωπαϊκά τριτοβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα καλούνται να αποτινάξουν την όποια εσωστρέφειά τους, να λειτουργήσουν ως ανοικτά συστήματα, να ενώσουν δυνάμεις με τους εταίρους τους και να προσανατολίσουν τα μαθησιακά τους αποτελέσματα και το ευρύτερο εκπαιδευτικό τους έργο προς την κοινωνία και την αγορά εργασίας σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Σε αυτή τη βάση υιοθετήθηκε η ευρωπαϊκή διαδικασία της Μπολόνια και γι αυτό δημιουργήθηκε το Ευρωπαϊκό και Εθνικό Πλαίσιο Επαγγελματικών Προσόντων που συνδέει τα μαθησιακά αποτελέσματα με τον επαγγελματικό χώρο. Ο δρόμος αυτός είναι μονόδρομος για όλα ανεξαιρέτα τα τριτοβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα και η μόνη ορθολογική οδός οικοδόμησης μιας βιώσιμης ανώτερης εκπαίδευσης και αντιμετώπισης της ανεργίας στους νέους πτυχιούχους στον κυπριακό και ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο.

Με πολύ μεγάλο ενδιαφέρον παρακολουθούμε την προσπάθεια του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού να εξορθολογίσει τη δημόσια δημοτική και μέση εκπαίδευση. Η δημόσια παιδεία είναι υπέρτατο αγαθό που πρέπει να οικοδομείται και να στηρίζεται μακρόπνοα από την πολιτεία για τη διασφάλιση ενός βιώσιμου συστήματος που να παράγει αποτελέσματα και να υπηρετεί άρτια την κοινωνία και την οικονομία του τόπου. Στις αναπτυγμένες χώρες της Ευρώπης και διεθνώς, η δημόσια παιδεία είναι δείγμα πολιτισμού, εχέγγυο ανάπτυξης καθώς και στοιχείο που αξιοποιείται από την ιδιωτική εκπαίδευση για προσέλκυση ξένων αγορών. Η εκπαίδευση σημαίνει, πέραν και πάνω από όλα, αφειδώλετη προσφορά και προσήλωση στο αποτέλεσμα, δηλαδή τη μάθηση. Είναι καιρός λοιπόν να ξαναθέσουμε τις βασικές αυτές αρχές στο επίκεντρο της δημόσιας εκπαίδευσης και να εστιάσουμε τη συζήτηση και τη συλλογική προσπάθεια στο πώς ενισχύουμε τη μάθηση, επανεξετάζοντας και βελτιώνοντας κάθε πτυχή του συστήματος, περιλαμβανομένης της καλλιέργειας μιας νέας κουλτούρας.

Ως ΑΞΙΚ έχουμε ταχθεί υπέρ της υπαγωγής του Ινστιτούτου στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού όχι για να μιμηθούμε μη βιώσιμες στάσεις και πρακτικές που παρατηρούνται σε άλλα επίπεδα εκπαίδευσης, αλλά για να τύχουμε της αναγκαίας εκπαιδευτικής επένδυσης και στελέχωσης ώστε να λειτουργήσουμε ως πρότυπο ίδρυμα ανώτερης εκπαίδευσης που προσανατολίζεται στα αποτελέσματα και το επαγγελματικό πεδίο στο οποίο προορίζει τους αποφοίτους του. Το Ινστιτούτο δημιουργήθηκε πριν από μισό αιώνα με τη βοήθεια διεθνών οργανισμών ως περιφερειακό πρότυπο στην Ανατολική Μεσόγειο και στη βάση του ιδρύθηκαν σε άλλες χώρες ανάλογες σχολές οι οποίες αναπτύχθηκαν και εξελίχθηκαν έκτοτε πολύ επιτυχημένα. Αποτελεί ιστορική ευθύνη και χρέος μας να επενδύσουμε στην αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του ιστορικού αυτού ινστιτούτου. Στόχος μας είναι να καταστεί το ΑΞΙΚ πρότυπη δημόσια σχολή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για επαγγελματική ειδίκευση στον τουρισμό, ένα περιφερειακό εκπαιδευτικό κέντρο στα ξενοδοχειακά, γαστρονομικά και τουριστικά επαγγέλματα που να προάγει τη φιλοξενία, την ποιότητα και τη διά βίου μάθηση σε αυτό τον τόσο σημαντικό και δυναμικό τομέα της κυπριακής, ευρωπαϊκής και διεθνούς οικονομίας. Με τον τρόπο αυτό θα μπορούμε, μεταξύ άλλων, να συμβάλουμε ουσιαστικά και στο στόχο μετεξέλιξης της Κύπρου σε Περιφερειακό Κέντρο Εκπαίδευσης, ειδικότερα στον τομέα του τουρισμού, όπου μπορεί να αναπτυχθεί συγκριτικό πλεονέκτημα.

Έχουν γίνει πολλά και σημαντικά μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα ώστε το ΑΞΙΚ να μην κλείσει αλλά αντίθετα να αξίζει την επένδυση της πολιτείας. Αναντίλεκτα το έργο αυτό δεν θα μπορούσε να επιτευχθεί χωρίς την πολύτιμη βοήθεια του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του Διοικητικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου μας, τους οποίους με την ευκαιρία θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά.

Ιδιαίτερη μνεία θα ήθελα να κάνω επίσης στους τουριστικούς και κοινωνικούς εταίρους, τους οργανωμένους φορείς και οργανισμούς, αρκετοί από τους οποίους συμμετέχουν στο Διοικητικό μας Συμβούλιο, αλλά και τις ίδιες τις επιχειρήσεις και τα στελέχη τους, πολλά από τα οποία είναι άξιοι απόφοιτοι του Ινστιτούτου. Από την πρώτη στιγμή συμμερίστηκαν το όραμά μας και συνεργάστηκαν στενά μαζί μας για να ανιχνεύσουμε τις σύγχρονες ανάγκες, να εκσυγχρονίσουμε και να αναβαθμίσουμε τα προγράμματα, το έργο και την προσφορά του ΑΞΙΚ. Τους ευχαριστούμε ολόψυχα για τη σταθερή υποστήριξη, τη γόνιμη στάση τους και την αφειδώλετη προσφορά τους και τους αφιερώνουμε την αποφινική θεματική.

Θερμές ευχαριστίες και σε όλους ανεξαιρέτα τους δωρητές και υποστηρικτές του Ινστιτούτου στην Τελετή Αποφοίτησης, που έμπρακτα στηρίζουν και ενισχύουν το εκπαιδευτικό μας έργο και τα νέα παιδιά του τόπου μας.

Ένα μεγάλο εύγε αξίζει στο προσωπικό, τους συνεργάτες εκπαιδευτές καθηγητές και τους φοιτητές του ΑΞΙΚ που έχουν εργαστεί χωρίς να φείδονται χρόνου και κόπου για να ανατραπεί η φθίνουσα πορεία του ιδρύματος. Βρισκόμαστε σε ένα ιστορικό σημείο για το Ινστιτούτο, στο οποίο μας έφερε η σκληρή μας δουλειά και το κοινό μας όραμα για ένα σύγχρονο, ευρωπαϊκό και ποιοτικό ΑΞΙΚ προς όφελος του τόπου μας. Θερμά συγχαρητήρια τους αξίζουν και για τη διοργάνωση της σημερινής εκδήλωσης για την οποία εργάστηκαν δημιουργικά και άοκνα. Τη φετινή παρουσίαση της τελετής καθώς και άλλες εργασίες της διοργάνωσης ανέλαβαν φοιτητές με τη βοήθεια των καθηγητών τους ενώ στη δεξίωση θα έχετε την ευκαιρία να γευτείτε τις γαστρονομικές δημιουργίες των φοιτητών μας υπό την καθοδήγηση των εκπαιδευτών τους.

Κλείνοντας, επιτρέψτε μου να απευθύνω λίγα λόγια στους αποφοίτους μας.

Αγαπητοί μας απόφοιτοι,

Είναι πραγματικά πολύ μεγάλη η συγκίνησή μας σήμερα που σας κατευοδώνουμε στο επαγγελματικό σας ξεκίνημα ή τη συνέχιση των σπουδών σας στην Κύπρο ή το εξωτερικό. Ευχόμαστε να αξιοποιήσετε τα εφόδια που έχετε αποκτήσει στο ΑΞΙΚ για μια επιτυχημένη σταδιοδρομία στην ξενοδοχειακή, επισιτιστική και ευρύτερη τουριστική βιομηχανία και να κάνετε πράξη τη διά βίου μάθηση για συνεχή εμπλουτισμό και αναβάθμιση των γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων σας. Ανοίξτε τα φτερά σας και μην αφήσετε ούτε στιγμή να πάει χαμένη. Κυνηγήστε το όνειρό σας, δημιουργήστε και προσφέρετε αφειδώλευτα. Παράλληλα μην ξεχνάτε να μαθαίνετε συνεχώς, να αναπτύσσετε και να καλλιεργείτε το χαρακτήρα σας - στοιχείο για το οποίο θα σας ξεχωρίζουν και θα σας θυμούνται. Εμείς θα είμαστε πάντα στο πλάι σας, έτοιμοι να βοηθήσουμε όταν μας χρειαστείτε και να συνεργαστούμε μαζί σας υπό τη νέα σας ιδιότητα ως στελέχη πλέον του τομέα.

Σας ευχόμαστε κάθε επιτυχία στη νέα σας ζωή.